

学习贯彻习近平总书记

七一重要讲话精神

重要讲话精神

「以史为鉴」篇

2

内蒙古日报

5

特刊

版式策划·苏昊
执行主编·许晓岚
责任编辑·韩雪茹
制图·安宁

2021年7月21日 星期三

启航新征程 奔向美好明天

□张海燕

美好生活是马克思主义的内在价值诉求,是对中国人民共同价值目标的高度概括。马克思主义者深知人民群众是历史发展的主体,美好生活是社会发展的深层动力,并明确把人类解放作为自己的价值目标。马克思恩格斯在《德意志意识形态》中指出,历史是关于现实的人的“生产生活”的辩证法,共产主义内地要求生产力高度发达、交往在世界范围中不断拓展,人们的精神生活日益丰富,人与自然和谐发展。这些要求既是对未来社会美好生活的展望,又是对共产党人带领人民共创美好生活的实践要求。中国共产党自其诞生之日起,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的责任和担当,也就在事实上将美好生活这个中国人民的共同价值诉求作为了自己的初心和使命。党的十九大报告明确指出,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。可见,唯物史观的“美好生活”是一个总体性范畴,蕴含了物质生活、政治生活、社会生活、精神生活、生态生活等多方面的内涵。新时代的美好生活可以概括包括物质生活富足安康、政治生活文明有序、社会生活安定和谐、精神生活丰富多彩、生态文明可持续发展、人民身心健康在内的系统性价值诉求。美好生活作为全国各族人民的共同奋斗目标,共同富裕是美好生活的经济基础,政治生活文明有序是美好生活的政治保障,美好精神家园是各民族共建美好生活的精神动力,人民群众的全面发展是美好生活的显著表征。

时间砥砺信仰,岁月见证初心,现在的美好生活是中国共产党引领全体人民全力奋斗出来的。一百年披荆斩棘,一百年风雨征程。中国人民在中国共产党的带领下,实现了从醒过来、站起来、富起来到强起来的历史蜕变,中国人民迸发出了前所未有的创造力,到处都是生机活力,到处都是奋发图强,到处都是建设美好生活的生力军。可见,能否实现人民力量从自在到自为的转变,关键在于能否实现人民在共同目标下的联合。而对于中国来说,中国人民力量勃发的关键在于党的组织和领导。没有共产党就没有新中国,只有在党的引领下,中国人民才能继续共同建设新时代的美好生活,实现中国梦。在革命和建设过程中,中国共产党将不怕牺牲的自我革命精神发挥得淋漓尽致,真正践行了“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”,用行动谱写的延安精神、大庆精神、航天精神、抗疫精神等精神谱系已深植于党员心中。

中国共产党和其他政党的根本区别就是没有自己的特殊利益,是中华民族的先锋队。中国共产党能够带领中国人民创造美好生活根本原因在于党与中国人民的血脉联系,在于其深入骨髓的群众史观。无数革命先烈抛头颅洒热血,无数党员呕心沥血,就是为了引领人民实现美好生活。中国共产党对人民群众充分信任,将自己的理论公之于众,让人民群众充分理解、认同、参与,带领人民共建伟业。历史启迪未来,中国共产党的百年历史就是带领中国人民不断奋斗、争取美好生活的历史。人民就是江山,江山就是人民,以人民为中心、为人民服务,信任人民、依靠人民,这些绝不仅仅是口号,而是中国共产党能够越来越强大、引领中国人民继续创造“美好生活”的力量之源。

唯物史观的“美好生活”是一个历史性、过程性范畴,这意味着美好生活没有终点,百年仍是少年。第二个百年,中国共产党必须团结带领中国人民不断为美好生活奋楫扬帆。中国特色社会主义事业正前行于百尺竿头、中流击水,任务千头万绪,挑战无处不在。脱贫之后如何走向共同富裕,如何在后疫情时代构建“健康社会”,如何实现中国特色社会主义现代化,如何应对复杂多变的国内外形势……概言之,如何引领中国人民为美好生活继续奋斗,实现共产主义的千秋伟业,关键仍在于中国共产党的领导。中国共产党的为民情怀、带领中国人民创造幸福的智慧和勇气,世界有目共睹。今日之中国,没有任何一个政党能够像中国共产党一样植根于人民之中,没有任何一个政党具备中国共产党对人民的强大引领力、感召力和行动力,没有任何一个政党能像中国共产党一样取得了人民的充分信任,能够团结带领中国共同奋斗、共建美好生活。

“十四五”规划已经擘画了更加美好的新篇章。亮丽内蒙古,既是我面向北开放重要桥头堡,也是我国内北方重要生态安全屏障,更是各民族团结共建、共同繁荣的“模范自治区”。内蒙古如何在中国共产党的引领下继续在“美好生活”道路上奋进,是新时代的重要课题。坚持以人民为中心,坚定理想信念,这是带领各族人民继续为美好生活奋斗的信念保障;加强党的组织和引领能力,最大程度地调动最广大人民的主体能动性,是各族人民共建美好生活的组织保障;注重物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的系统协调发展,是实现美好生活的方法论保障。

今日之中国到处是活跃的创造,到处是伟大的创造,到处是发自内心的幸福笑颜,“美好生活”通过中国人民都能真切感受到的获得感、幸福感和安全感而展现。二十一世纪,中国共产党将继续引领、团结中国人民为美好生

活而奋斗,中国人民将以更加昂扬的斗志为更加美好的生活而奋斗。

(作者单位:内蒙古大学哲学学院)



呼和浩特市市区鸟瞰。



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

——习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话

必须团结带领中国人民 不断为美好生活而奋斗

【百姓心声】

凝聚起接续奋斗的强大合力

●讲述者:乌兰察布市兴和县大库联乡大库联村驻村第一书记 孙利军

2017年5月,我第一次踏上大库联村这个小村庄。那时,村子还戴着贫困村的帽子,自然条件恶劣,经济发展相对滞后,村民收入低下,增收渠道不宽。

跑成“泥腿子”,就能找到“金点子”。村子的田间地头、坡道梁湾,都留下了我和队员们一步步坚实的脚印。我牵头制定了大库联村脱贫计划及每户贫困户具体的帮扶计划,健全帮扶工作台账,认真开展摸底排查工作,在大库联村率先实现了贫困户户档案、明白卡、扶贫手册的电子化,大

幅提升了工作效率。还抓党建聚民心促脱贫,大力发展产业,落实“点餐式”种养产业,推进“母羊银行”项目,改建“农家乐”项目,大库联村集农产品交易、仓储、修配、餐饮、休闲于一体的新型产业园区渐渐地呈现在人们面前。

今年6月,我荣获全区脱贫攻坚先进个人称号。这既是荣誉也是鞭策,作为一名有24年党龄的党员,我将把“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神牢牢记在心间,把脱贫攻坚精神转化为接续奋斗的强大力量。

(本报记者 韩雪茹)

人生在奋斗中散发光彩

●讲述者:兴安盟扎赉特旗鸿德乌鸡养殖孵化专业合作社理事长 陈建钧

我从小家庭贫困,小学学业是在政府和社会的关爱下完成的。如今,我的人生在奋斗拼搏中散发光彩。

几年前,看到国家大力支持现代农业发展,便萌生了利用农村闲置林地果园散养生态鸡的想法。2016年,我辞去深圳的工作,返乡创业,联合6户村民,流转了300亩杏树林地,成立了鸿德乌鸡养殖孵化专业合作社。

我们在创业过程中不断创新,现拥

有“一种生态散养鸡舍”“中药养鸡”等5项国家级专利,减少了饲料投入成本,提高了效益。2019年,通过京蒙扶贫协作的平台,合作社成了北京市丰台区餐饮住宿行业协会荣誉成员单位,还签订了蛋禽订单。2021年合作社被农业农村部等部委联合评为“国家级示范社”。

作为一名党员,一名志愿者,一名返乡创业者,我将继续保持奋发进取精神,更加努力带领身边青年朋友们,以昂扬的斗志、饱满的热情、执着的追求,为乡村振兴贡献青春力量。

(本报记者 韩雪茹)

赶上了好时代

●讲述者:乌海市海勃湾区退休职工 乔素云

我今年已经81岁了,如今赶上了好时代。

每天早晨,我都和86岁的老伴儿去附近的公园散步、湖畔走一走,身心舒畅,晚上也睡得香。有时候,我还和小区里的小伙伴们相约去乌海湖看看,那里水鸟云集、碧波荡漾,生态比前些年好得多了。这些年发展快,老百姓受惠多,有目共睹。

我在1972年就入了党,已经有49年的党龄了。这么多年来,我深深感受到党的阳光雨露。不仅退休工资年年涨,

还享受到高龄补贴,每月能领100元。出门坐公交都是免费的,偶尔有些头疼脑热,去医院看病也能通过医疗保险报销。

现在,我和老伴儿身体挺好,四世同堂其乐融融。我和老伴儿还坐火车出门去看外地的重孙子,孙子坐飞机回来看我,交通真方便。我还学会了用微信,逢年过节给晚辈们发个红包,想念亲人们还能视频通话。看着这些变化,我对眼下的日子心满意足。

前些天看了庆祝中国共产党成立100周年大会,我和老伴儿激动地睡不着觉。我们这代人经历过艰苦的日子,又赶上了如今的好日子,真是幸福而满足。

(本报记者 韩雪茹)

过上了做梦也想不到的好光景

●讲述者:呼和浩特市武川县耗赖山乡大沙岱村脱贫户 张福英

前些年,我家日子过得十分艰难。全家收入只能指望11亩旱地,妻子在家照顾3个孩子,没有收入。我一边种地一边打零工,辛辛苦苦一年下来也就是糊口。我家被识别为建档立卡贫困户后,一项项扶贫政策给我们带来新希望。

我被安排在村里的公益岗位上,每月挣上了300元工资。孩子享受到教

育扶贫的政策,上学不愁。我还在帮扶干部的帮助下,到离村不远的蘑菇厂打工,又多一份收入。还享受中国农业银行扶贫小额贴息贷款,解决没钱发展生产的问题。生活越来越好,我的干劲儿也越来越足,一口气流转了50亩地,进行旱改水后,亩产也增了不少。

2015年,我家脱贫啦!为了巩固脱贫成果,我家还能继续享受扶贫政策。真是做梦也想不到能过上这样红火的光景。

(本报记者 韩雪茹)

(本版图片均由本报记者孟和朝鲁摄)